



# 撰集百緣經淺說

陳進德

各位大德各位  
同修！今晚學人要  
講的這品的題名叫  
做：

施汝百味飲食。

(註)化人——並非實在有其人，而是佛看機緣已到，爲度某一個人，幻化來的人。

## 「貧人拔提施佛燒木緣」

(甲) 釋品題

1. 「拔提」，人名。
2. 「施佛」，施是布施，佛是釋迦牟尼佛，就是以東西獻給佛。

3. 「燒木」，就是燃火炬的木頭；古時候沒有手電筒，晚上走路時就用火把照路。合起來講：有一位貧窮的人，名字叫做拔提，用燒木供養佛的故事。

照例在每段經文之前，把科判舉出來，好讓各位容易明瞭經文的段落：

子，貧人賣燒

(化人乞燒  
拔提施燒)

### 即使以木，授與化人。」

這個時候那位貧人拔提，聽了化人所說的話

，頓時心裏生起歡喜心，便把燒木布施給化人。

**[議論]**這經文上有一句：「心懷歡喜」，行

施世尊。

A 見佛歡喜施燒

「時彼貧人，即相隨逐，到祇桓中，

見佛世尊，三十二相(註一)，八十種好

(註二)，光明普曜(註三)，如百千日(註

四)，心懷歡喜，前禮佛足。即以燒木奉

施世尊。

佛在舍衛國祇樹給孤獨園道場說法，這個時候舍衛城中有一個窮人叫做拔提。爲有錢的人看守花園，用來維持生活。他每天挑了一擔燒木到城裏去求售。

A 化人乞燒  
「值城門中，見一化人(註)，語貧人  
言：汝今若能持此燒木，用與我者，我當

有功德的，但功德可分爲二種：一是初大後小，另一是初小後大，有一種人起初歡喜布施了，後來覺的捨不得，不該出那麼多的錢，起了懊惱，這種人的功德是開始大而後變小。另一種人最初不大願意布施，勉強出了一點錢，可是經過一想，自己布施的太少，這種好事應該多布施才對，後來却變大了。

(註一)三十二相——佛具有的三十二種莊嚴相，若每一條都說明就太複雜，又怕佔去時間太多，只能舉出三十二種中的六種如：1.頂肉髻，佛的頭頂有肉髻。2.眉間白毫，眉和眉中間所謂印堂的中心有白毫。3.四十齒，一般人牙齒有三十二齒，世俗相書上記載三十四齒是大富貴人，三十六齒是帝王，而佛有四十齒超越一切。4.廣長舌，依據經上說，三世不說謊伸舌能達額際，佛

見。四大五陰假合的身心，認爲是我，故修道的人必須打破我，但是破我以前有一「我所」，以爲身外的萬物都是我所有，這是一層很大的障礙，要破我以前就必得先破「我所」，就是我所有的東西，我都願意布施給人，這樣然後才能打破我，修道才能成就，所以菩薩修四攝六度都以布施爲首。

B. 拔提施燒  
「化人答曰：汝今持木隨我從來，共食。」  
【議論】叫窮人拔提布施就好，何必又說：你布施我燒木的話我就給你飲食呢？佛度有緣人，窮人拔提就是有宿生善根的人。那麼！既是有宿世善根，爲何自己不來找佛呢？這就是因爲有隔陰之迷，同時他過去世雖有修慧，然未修福，所以這一世生爲窮人，又過去世慳吝的習氣未改，所以佛的慈悲才「先以欲勾牽，後令入佛道」，用這種善巧來度他。

丑、華詣祇園(見佛歡喜施燒)

(神力變樹坐下演法)

(拔提發願)

(佛笑放光)

### 丑、導詣詣園

「化人答曰：汝今持木隨我從來，共

食。」  
【議論】叫窮人拔提布施就好，何必又說：你

布施我燒木的話我就給你飲食呢？佛度有緣人，

窮人拔提就是有宿生善根的人。那麼！既是有宿

世善根，爲何自己不來找佛呢？這就是因爲有隔

陰之迷，同時他過去世雖有修慧，然未修福，所

以這一世生爲窮人，又過去世慳吝的習氣未改，

所以佛的慈悲才「先以欲勾牽，後令入佛道」，

用這種善巧來度他。

的舌能到髮際那麼長。5.胸有出字。6.手長過膝。

(註二)八十種好——亦名八十隨形好，隨三十二相細別有八十種的相好，亦繁而雜，難以枚舉，只舉出數條就可知其餘亦如何的莊嚴。1.髻

不見頂，任何人想看佛頂上的肉髻都看不着，你站高，他更高。2.口出無上香。3.鼻高不見孔。4.舌赤薄等。

(註三)光明普照——光明也是八十種好之一，佛光種類多，如頂光、白毫光、項光、身光、

手放光等，普照是能普照大千世界的意思。

(註四)如百千日——一個太陽只能照這地球的一半面，中國白天時，美國正是半夜，所以不能叫做普照，要是有百千個太陽的話，就無處不照着，佛的光明就是好比百千個太陽似的普遍，到處都照得到。

合起來講：這個時候窮人隨着化人一起到達祇園精舍，這時候，見佛陀有三十二相，八十種隨形好，非常莊嚴妙好，身上發出的光明普偏的照着大地衆生，好比成千成百的太陽一樣，輝煌燦爛，他心中真誠的發生歡喜心，趣前向佛頂禮，恭恭敬敬的把燒木供養釋迦牟尼佛。

### B 神力變樹坐下演法

「世尊受已，插着地中，佛以神力，令此燒木，須臾(註一)之間，枝條生長，花果茂盛，圓圓可愛，如尼拘陀樹(註二)百千萬衆，演說妙法。」

(註一)須臾——比剎那慢一點，就是很短幾秒鐘的短時間。

(註二)尼拘陀樹——梵語，因中國無此物，故依五不翻例，只譯音不翻意，譯曰無節或縱廣之意，在印度所產，樹枝向橫伸展，也能着地再向上生長，有人說是中國榕樹之類。

(註三)結跏趺坐——足趾押在腿股而坐，叫做結跏趺坐，有單結，雙結之分別，又後來左足在上謂降魔坐，右足在上叫吉祥坐。

頭頂收回去。

### 「發是願已。佛即微笑，從其面門，出五色光，遍佛三匝，還從頂入。」

二、佛笑放光

**【議論】**釋尊以神力變化尼拘陀樹，能容納人天百千萬衆，釋尊爲之說法，這種功德是誰的呢？是由於拔提施燒木而成就的。所以這功德相當的大。一般的人做了一點功德，不是求消災延壽，就是想昇官發財；拔提一開口就是求成正覺，廣度衆生，這才是真正的大誓願。

**【佛語施燒現因】**

「彼貧人者，以信敬心，施我燒木善根功德，於未來世，經十三劫，不墮地獄、畜生、餓鬼；天上人中，常受快樂，最後身得成辟支佛，號曰離垢，廣度衆生，不可限量，是故笑耳。」

佛繼續說：那個窮人，因用深信恭敬的心布施我燒木的善根功德，這生以後未來世，經過十三劫的中間，不會落地獄、畜生、餓鬼三惡道受苦，生在天上或人間二善道，常享受快樂，十三劫的最後身終證果爲辟支佛號叫離垢，能普遍救度衆生，其數量無法可數，所以我才發笑的啊。

**【議論】**(一)釋迦牟尼佛說：有因有果，貧

合起來講：佛陀接受了燒木後，當即把燒木插在地中，釋尊就運用神通力量，將這一枝燒木在很短的時間內，變成枝葉生長，花果茂盛，很繁密又好看的如尼拘陀樹一般的一棵大樹。佛陀就安坐在這樹下，爲人，天無量的衆生說甚深微妙的佛法。

### 一、拔提發願

「貧人見已，心懷喜悅(註一)，即便以身五體投地(註二)，發大誓願：以此施佛燒木功德，使我來世得成正覺，廣度衆生，如佛無異。」

(註一)喜悅——悅是歡喜在心內，喜是表露出外面。

(註二)五體投地——十三種禮中之一種，五體是指頭、兩肘、兩膝，把這五體都要着地禮拜叫做五體投地，但現在常看見有人頂禮的時候頭不着地，那就不算是五體投地啦，經文中常有「頭面頂禮」也就是五體投地；還有密宗有一種大頂禮叫做磕大頭也是五體投地的一種。

合起來講：窮人拔提眼前看了佛陀不可思議的神力變化，不勝感動，心生歡喜，毫不猶豫，即時五體投地並發大誓願說：以這供養燒木的功德，回向我未來得證菩提，同佛一樣的廣度一切衆生。

「佛告阿難：汝今見是守園貧人施我燒木不？阿難白言：唯，然，已見。」

佛就反問阿難說：你現在有看見看守花園的窮人拔提供養了我燒木沒有？阿難回答說：是，我已看見了。

這個時候阿難尊者就啓請問佛：如來一向尊重，安定好像大山，素不輕易發笑，到底有甚麼因緣今天才微笑呢？請世尊詳細開示！

**【議論】**阿難尊者問佛陀爲甚麼微笑，其實阿難那會不知道呢？他知道，因爲在座的聽衆中有很的凡夫不曉得，爲了這凡夫衆生的利益，阿難才故意問佛；十二部經中有不問自說，除了不問自說以外，都是經諸菩薩弟子等啓請後佛才說法的。

寅、阿難啓請(佛語施燒現因)奉行布施

「爾時阿難，而白佛言：如來尊重，不妄有笑，以何因緣，今者微笑？唯願世尊，敷演解說。」

這個時候阿難尊者就啓請問佛：如來一向尊重，安定好像大山，素不輕易發笑，到底有甚麼因緣今天才微笑呢？請世尊詳細開示！

麼或許有人會疑問：既是發願成正覺，爲何不成佛而成辟支佛呢？須知成佛須經三大阿僧祇劫的只經十三大劫还不够一阿僧祇劫的幾萬分之一，他成了辟支佛（緣覺）後，尚須行菩薩道才能成佛證最高的果位。又另一解釋：「他所發的願是我來世得成正覺，辟支佛是正覺，所以佛授辟支佛記，無上正等正覺才是佛。

(二)窮人想解脫貧苦必須行布施，可是實在說，貧窮布施難，越窮越難布施，拔提所有財產只這樵木，若把樵木布施掉了，恐怕就不能維持生活，在這種狀態下而能布施才是真正恭敬心的布施。有錢的人大布施，假使起傲慢心，布施雖有功德，亦會因此減少，不單佛家這樣講，儒家亦如此，孟子說：蹴而與之，乞人不屑也。看乞丐來，用腳踢東西給他，他雖是要飯的，也會覺得被人侮辱，不要東西了。禮記裏的不食嗟來食，也是一樣的意思。誠如炳公恩師所常說：中國聖賢的書不可不看。對貧賤的乞丐都應該恭敬的布施他，那末功德福田格外的大了。

業的佛教團體比比皆是，誰說佛教不大辦理布施？不過佛教的布施和其他宗教不同，因諸布施中以法爲最，布施物資只救你一時，不能救你慧命，佛教能以佛法布施你，叫你了生脫死，這才比任何方法的布施更澈底究竟，又佛教的布施注重三輪體空的無相布施，不吹噓不濫宣傳，所以一般社會人士很少知道佛家辦理布施的實情。

布施是平等的，不分有錢的，沒有錢的，只要有誠心、敬心便有功德，像窮人拔提的不大值

錢的樵木，貧女難陀的小小一盞油燈，所得功德之大都是不可言喻。那麼有錢的人大布施怎樣呢？其功德自然也非常大。試看那位有名的須達長者所獻的祇園精舍當初打基礎的時候，舍利弗忽然微笑，須達長者就問他爲何發笑？舍利弗說：你在這裏布施蓋道場的時候，將來你應受福報所住的天宮現在已先成就了，說着就用神通讓須達長者看到在兜率天宮一座金碧輝煌，富麗堂皇的宮殿。所以我奉勸各位不管有錢沒有錢，都以真誠心、恭敬心，隨緣隨力共同來奉行布施！今天講到這裏，下次再見！

常愍上人道席：兩過石經寺，聞師養河容城，未獲面聆。塵誨，何緣之慳邪？石經爲楚山祖師道場，楚師一代宗匠，名重景成間，自西蜀迄江淮士多宗之。寺以石經名，以師曾石刻金剛心經二經也。師又著語錄若干卷，版藏于寺。今語錄毀于火，幾三百年，未嘗重印行世，聞石經亦僅存一方，宗風衰歇，於此可見。寺之二殿祀陳娘娘，正殿之旁，祀十殿王，配以牛首蛇神之屬，而榜之曰正法久住。楚師肉身石窟之外，題十四問，曰：壽元、婚姻、風水、吉凶等，無一語及於佛法。然燈佛殿，右龕供一佛，一女神，一錦袍紗帽者，三像並列。靈籤房外，供天朝斗，進表申文，紅紙墨字，其大盈尺，展拜之餘，不禁令人起無窮之感慨！望師慈悲，速予罷。塵誨，速予罷止。如或迫不獲已，亦當別作偏室以居之，勿使石經名刹，淪爲邪窟魔宮，淆惑世人之耳目，而爲識者所唾棄也。正殿三佛像，造於明嘉靖間，莊嚴無比。碑記，係嘉靖間西僧所造。宜妥出西僧之手。（太湖寺正殿三像，與內地所造，廻不相侔，據碑記，係嘉靖間西僧所造。）宜妥爲將護，毋使蒙塵。師爲石經住持，重振宗風，責無旁貸。鏡宙歸心三寶，知而不言，其罪惟均。用敢冒昧上陳，幸加諒督！佛法者，因果法也。因果不可昧，業報不可逃，此理三藏十二部均，言之甚詳，出家比丘，邪命自活，尤所深戒！鏡宙忝爲佛弟子，願與師共勉之。敬頌。

與石經寺常愍上人

字幻叟，號楚山，明時  
封爲荊璧禪師。住州北  
石經寺。坐化於寺後山。

這個時候會中的衆比丘聽了佛所說的，都歡喜地信受奉行。要奉行甚麼呢？就是要奉行布施【議論】（一）講到布施供養：一般社會上沒有學佛的人對佛教有不少的誤會，一種他根本不佛教徒，却爲了賺錢假冒佛教，在人家喪葬的時候竟穿起袈裟，就開始做戲：「挑經過橋，亡者遺族擲錢賞賜他」，他就說好話：「錢若有落，生子當總督」。若沒有賞錢給他，他就說壞話：「錢若無落，生子大頭廝」。那樣的是佛教嗎？當然不是。佛教決不是「有食有行氣，有拜有保庇」的宗教，佛教是崇高偉大慈悲平等的宗教，像這品經裏窮人拔提那樣，不論有錢沒有錢只要你有真誠心、信仰心、恭敬心，誰都會得到佛菩薩的加被，而獲得好結果的。

（二）又外教或一般不明佛教的人以爲佛家很少辦理布施的事業，其實不然，佛教的六度萬行以布施爲首，實實在在比任何宗教重視布施。印光大師在世時，在上海、南京創設慈幼院收容孤兒，陝西、綏遠的災害捐助萬千的銀洋，臺中佛教蓮社幾年來每屆冬令放米施衣，其他義診、施藥、救濟貧民等不勝枚舉。其他有舉辦慈善事

附抄楚山禪師事跡  
簡州志云：祖師原籍湖平人也。名紹琦，去洞，有禱輒應。明末寇禪機詩偈，言下大悟。續州志云：楚山禪師增修寺宇，實相於是集之，俱以詩唱和禱語。旋適同安，游石屋寺三法於相城授子寺，尊師金增修寺宇，實相於是。幻庵，以爲棲息所。成殿際上，垂手市塵，撲心。莫知識，衆請留宿。泥牛吞却老，冬呵！些而血氣權和聚，老，冬呵！

與石經寺常愍上人  
朱鏡宇

封爲荆璧禪師。住州北石經寺。坐化於寺後丹崖。三滅。賊懼。下馬遙拜而逃。繼師東普道林無際。受今石經寺。幾三十年。蜀夏王聞其名。亦禮遇之。張安慶叢林仰道風。請開大成寺。定王聞之。爲出歸。復於寺後丹崖。構棟宇。所謂游戲生死。信手推開不二門。翱翔空虛。倒虛空。個幻身。壞來總是一堆塵土。青天霹靂。呵！